

---

## ИСТОРИЯ И СОДЕРЖАНИЕ КАИРСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

---

Аслонов Кодир Зиёдуллаевич

Азиатский международный университет

asqod2@gmail.ru

**Ключевые слова:** Ислам, ОИС, Каир, декларация.

**Key words:** Islam, OIC, Cairo, declaration.

**АННОТАЦИЯ:** В этой статье мы рассмотрели историю появления Каирской декларации, её основные положения и значение для современного понимания прав человека в исламском мире.

**ANNOTATION:** In this article we have examined the history of the Cairo Declaration, its main provisions and its significance for the modern understanding of human rights in the Islamic world.

**Введение.** Каирская декларация прав человека в исламе, принятая в 1990 году в Каире, является важным документом в области исламской юриспруденции и прав человека. Декларация была подготовлена Организацией исламского сотрудничества (ОИС), состоящей из 57 стран, и нацелена на определение и разъяснение прав человека в контексте исламских ценностей. Каирская декларация оказала значительное влияние на правовую и политическую практику в мусульманских странах, а также на обсуждения о правах человека в глобальном контексте [3].

**История Каирской декларации.** Каирская декларация была принята на Третьей конференции министров юстиции стран Организации исламского сотрудничества в декабре 1990 года. Эта конференция стала ответом на растущие дискуссии по поводу универсальности прав человека, провозглашённых в международных документах, таких как Всеобщая декларация прав человека (1948). Важным аспектом стало то, что многие мусульманские страны считали западное понимание прав человека слишком эгалитарным и конфликтующим с исламскими ценностями и нормами [5].

Ключевым фактором, подтолкнувшим к созданию Каирской декларации, было стремление исламских стран утвердить и защитить свои культурные и религиозные особенности в контексте прав человека. Исламская юриспруденция, или шариат, основывается на религиозных предписаниях, и многие мусульманские государства рассматривали западные стандарты как неприемлемые в свете своей религиозной традиции.

**Разработка декларации.** Декларация была разработана в рамках Организации исламского сотрудничества, которая включает большинство мусульманских стран. Этот процесс продолжался в течение нескольких лет, и его целью было выработать документ, который сочетал бы западные концепции прав человека с исламскими нормами [1].

Таким образом, Каирская декларация была направлена на утверждение прав человека с учетом принципов исламской морали и этики. В частности, документ уточняет, что права человека должны соблюдать принципы ислама, и что в некоторых случаях эти права могут быть ограничены на основании шариата.

**Принятие декларации.** Каирская декларация была официально принята 5 августа 1990 года в Каире на встрече министров юстиции стран-членов ОИС. Она сразу же привлекла внимание международного сообщества, поскольку предлагала альтернативное понимание прав человека, которое сильно отличалось от западных стандартов [4].

**Содержание Каирской декларации.** Каирская декларация состоит из 25 статей, которые формулируют основные права человека с учетом исламских ценностей. В отличие от западных документов, где права человека считаются универсальными и неограниченными, Каирская декларация акцентирует внимание на том, что права должны быть соблюдены в рамках норм шариата [3]. Ключевые положения декларации можно выделить следующим образом:

1. Универсальность прав человека с оговоркой на исламские нормы. Первая статья декларации утверждает, что все люди обладают достоинством и правами, но эти права не могут нарушать принципы шариата. Это означает, что права человека должны соблюдаться в рамках исламского законодательства, и, если права вступают в противоречие с исламскими предписаниями, они могут быть ограничены.

2. Право на жизнь и безопасность. Как и в других международных документах о правах человека, в Каирской декларации подчеркивается право на жизнь, свободу и личную безопасность. Однако это право не является абсолютным и может быть ограничено в случаях, которые соответствуют исламским нормам (например, в случае преступления).

3. Равенство и недискриминация. Декларация утверждает, что все люди равны перед Богом и обладают одинаковым достоинством. Однако, как и в случае с другими правами, принцип равенства может быть ограничен в свете исламских норм. Например, роль женщин в обществе и их права в шариате могут отличаться от западных представлений о равенстве полов.

4. Свобода вероисповедания и убеждений. Декларация признает право на свободу вероисповедания, но в контексте исламских норм. В отличие от западных концепций, исламская перспектива включает ограничения на свободу вероисповедания, например, на обращение мусульман в другие религии, что считается нарушением норм ислама.

5. Право на труд и защиту от эксплуатации. Каирская декларация утверждает, что каждый человек имеет право на труд и защиту от эксплуатации, но опять же с учетом исламских моральных норм. Это означает, что трудовая деятельность не должна противоречить исламским ценностям.

6. Право на участие в общественной жизни. Декларация утверждает, что мусульмане имеют право участвовать в политической жизни, но участие должно быть в рамках исламских принципов. Это включает соблюдение законов, основанных на шариате, и

ограничение прав в случае, если участие в политической жизни может привести к нарушениям исламских ценностей.

7. Защита женщин и детей. Каирская декларация придает особое значение правам женщин и детей, однако права женщин остаются ограниченными в рамках шариата. Например, в вопросах наследования, брака и опеки над детьми могут применяться различные нормы по сравнению с международными стандартами [2].

**Критика и контroversии.** Каирская декларация вызвала широкий отклик в международном сообществе. Критики утверждают, что она нарушает универсальные принципы прав человека, особенно в отношении прав женщин и свободы вероисповедания. Декларация рассматривается как попытка оправдать ограничение прав человека через призму религиозных норм, что ставит под сомнение ее совместимость с принципами, изложенными в таких документах, как Всеобщая декларация прав человека.

Однако сторонники декларации утверждают, что она отражает специфическую культурную и религиозную идентичность мусульманских стран и предлагает более приемлемую модель прав человека для исламского мира. Они также подчеркивают, что шариат в своем идеальном виде поддерживает справедливость и моральные ценности, которые могут служить основой для защиты прав человека [5].

**Значение Каирской декларации.** Каирская декларация сыграла важную роль в формировании правовой и политической культуры в мусульманских странах, помогая разрабатывать правовые нормы, которые бы учитывали особенности исламской цивилизации. Декларация стала основой для последующих документов и инициатив в области прав человека в исламском мире, а также повлияла на развитие законодательства в таких странах, как Саудовская Аравия, Иран, Египет и других [2].

Каирская декларация также продемонстрировала стремление мусульманских стран искать альтернативу западным стандартам прав человека и адаптировать их к своей культурной и религиозной идентичности [1].

**Заключение.** Каирская декларация прав человека в исламе представляет собой важный шаг в развитии правовых норм в исламском мире. Она ставит акцент на уважение к исламским ценностям, при этом признавая основные права человека, такие как право на жизнь, свободу и равенство. Однако ее особенность заключается в том, что права человека в рамках этой декларации не являются абсолютными и могут быть ограничены в соответствии с нормами шариата. В этой связи Каирская декларация продолжает вызывать споры и дискуссии, как среди мусульманских стран, так и в международном сообществе.

#### Литература:

1. Kazemi, F (2002). "Perspectives on Islam and Civil Society". In Hashmi SH (ed.). Islamic Political Ethics: Civil Society, Pluralism and Conflict. Princeton University Press. p. 50. ISBN 0-691-11310-6
2. the Universality of Human Rights". Archived from the original on 2008-10-31.
3. "CFI Defends Freedom of Expression at the U.N. Human Rights Council". 17 September 2008.

4. Rhona, Smith. Textbook on International Human Rights, Oxford University Press, 2003, ISBN 1-84174-301-1, p. 195
5. David Littman, Universal Human Rights and "Human Rights in Islam", dhimmitude.org, archived from the original on 2002-11-13, retrieved 2006-02-24 (Article published in the journal Midstream (New York) February/March 1999)